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   Η Μίλητος αποτέλεσε μία από τις δώδεκα ιωνικές πόλεις της Μικράς Ασίας. 

Ήταν χτισμένη στις δυτικές ακτές της Μικράς Ασίας κοντά στις εκβολές του 

Μαιάνδρου ποταμού στην περιοχή που σήμερα αποτελεί την επαρχία Αϊδινίου 

της Τουρκίας. Καταστράφηκε ολοσχερώς γύρω στο 1185 -1180 π.Χ και 

εγκαταλείφθηκε. Γύρω στο 1050 π.χ. Ίωνες άποικοι με αρχηγό τον Νηλέα γιο 

του Κόδρου επανίδρυσαν την πόλη στην οποία κυριάρχησαν διαδοχικά τα 

πολιτεύματα της Βασιλείας, της αριστοκρατίας και τυραννίας. Αποτέλεσε τη 

Μητρόπολη για πολυάριθμες αποικίες με αποτέλεσμα την εποχή εκείνη να 

εξελιχθεί σε θαλάσσια αυτοκρατορία. Τον 7ο αιώνα π.Χ οι Λύδιοι εισέβαλαν στη 

Μίλητο με αποτέλεσμα να ξεσπάσει ο Μηλισιακός πόλεμος. Ο πόλεμος τελείωσε 

με συνθήκη Ειρήνης μεταξύ των Μιλησίων και των Λυδών.  

   Στα τέλη του 6ου αιώνα π.Χ. η Μίλητος πέρασε υπό την περσική κυριαρχία.  Η 

πόλη  καταστραφηκε ολοκληρωτικά.  Το 479 π.χ.  οι Πέρσες ηττήθηκαν από 

τους Έλληνες στη ναυμαχία της Μυκάλης και τότε η πόλη ανοικοδομήθηκε και 

έγινε μέλος της αθηναϊκής συμμαχίας. Δεν μπορούσε να ανταγωνιστεί την 

αρχαϊκή πόλη όμως παρέμεινε μία σημαντική πόλη της Μικράς Ασίας. Η 

Μίλητος αποσπάστηκε το 412 π.χ. από την αθηναϊκή συμμαχία και μετά το 404 

π.Χ. επανήλθε υπό την περσική κυριαρχία. Το 334 π.Χ. ο Μέγας Αλέξανδρος 

πολιορκεί και κατακτά τη Μίλητο. Οι Σελτζούκοι Τούρκοι κατέλαβαν την πόλη 

τον 14ο αιώνα και τη χρησιμοποίησαν ως εμπορική βάση. Η πόλη παράκμασε 

και εγκαταλείφθηκε. Σήμερα τα ερείπια της απέχουν 10 χιλιόμετρα από την 

θάλασσα.  



   Σύμφωνα με την Καινή Διαθήκη ο Απόστολος Παύλος συνάντησε εκεί τους 

πρεσβυτέρους της εκκλησίας της Εφέσου πριν τη σύλληψη και μεταφορά του 

στη Ρώμη. 

  Η Μίλητος υπήρξε περίφημο εμπορικό κέντρο και ο πλούτος της προερχόταν 

εξαιτίας της προνομιακής της θέση.  Αποτέλεσε σημαντικό κέντρο για την 

ανάπτυξη της επιστήμης και της φιλοσοφίας ενώ συγκαταλέγεται μεταξύ των 

πρώτων ελληνικών πόλεων που χρησιμοποίησαν νόμισμα από ήλεκτρο. 

  Στη Μίλητο υπάρχουν και πολλά σημαντικά μνημεία. Ανάμεσά τους είναι τα 

τρία λιμάνια που διέθετε η αρχαία πόλη, το λιμάνι της Αθήνας, του Θεάτρου 

και των Λεόντων . Επίσης σημαντικότερα οικοδομήματα ήταν το Γυμνάσιο του 

Ευμένη β και το Γυμνάσιο του Ευδήμου, το θέατρο, το στάδιο, το βουλευτήριο 

και η Νότια Αγορά. Στην επικράτεια της Μιλήτου ανήκε το σημαντικότερο ιερό 

και μαντείο Δίδυμα. 
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